

# 中职生毕业就业情况报告

中职教育是高中阶段教育的重要组成部分，旨在培养本土经济建设所需人才。因此，在选报中职专业时，同学们首先应从地方经济发展的重点产业及行业中寻找对应的专业大类，然后根据学校开设该专业大类所含相关专业的实力和“优势”、专业近几年的就业情况以及自身的兴趣和特长，最终筛选出自己的目标专业。

在这个人生的十字路口，向左还是向右，每一个选择都与自己的未来息息相关。在众多大学毕业生还在为求职苦苦奔走时，中职毕业生已经稳稳地踏出了职业生涯的第一步：尚未毕业就被企业抢先预定，校企合作订单班直接为企业输送人才，热门专业毕业生供不应求……这火爆的场景就是职校毕业生就业的真实写照。



## 就业率高早已不是新闻

曾经的职校生，如今成了就业市场的“新宠”。据统计，我国中职毕业生初次就业率连续9年超过95%，高职毕业生半年后就业率连续3年超过90%。从就业率来看，职校生已经成为比普通高校毕业生更加抢手的热门人才。

职校毕业生就业率稳中有升，月收入持续增长，专业相关度保持稳定，就业现状满意度连续上升。职业院校已经成为中国培养中高级技术技能人才的主阵地，并凭借其在就业上的优势为自己打出了一张响亮的名片。

现在，越来越多的人意识到，职业教育是一条通过动手实践、了解社会，激发孩子们兴趣，提供多种发展渠道，最终引导他们找到适合自己发展的人生通途。

## 毕业生就业与企业“零距离”

中职毕业生为什么能保持这么高的就业率呢？事实上，中职教育发展至今，摸索出了一套生存法则，那就是贴近企业，企业需要什么人才，学校就培养什么人才，与企业签订长期合作项目，并在就业中引入竞争机制，择优推荐，双向选择。中职毕业生就业呈现出去向多元、渠道多样、实体经济供不应求等特点，主要就业途径有：

**订单培养：**其合作模式即学校与企业签订协议，根据企业用人要求开设相应的教学课程，授课教师可以是学校专职教师，也可以是企业指派的专业人员，学生毕业后直接到该企业工作，优势是能够让学生一毕业就能顺利走上工作岗位。

**顶岗实习：**指在基本上完成教学实习和学过大部分基础技术课之后，到专业对口的现场直接参与生产

过程的一种实践性教学形式。顶岗实习不同之处在于使学生完全履行其实习岗位的所有职责，独当一面，具有很大的挑战性，对其能力的锻炼起到很大的作用。顶岗实习是《国务院关于大力发展职业教育的决定》中的“2+1”教育模式，即在校学习两年，第三年到专业相对应的指定企业，带薪实习12个月，然后由学校统一安排就业。

**共建基地：**在校企合作较为紧密的中职学校，合作企业会将技能训练设备送进学校，与学校共建实训基地，让学生在真实的生产线上锻造技能。学生毕业后上岗就能创造效益，深受企业欢迎。

**举办校园招聘会：**指由招聘组织(企业等)直接从学校招聘各类各层次应届毕业生。校园招聘会的合作模式，进一步拓宽了毕业生的就业渠道，为企业和毕业生提供了一个双向选择的优质平台，为企业招聘、毕业生应聘提供了良机，使企业、毕业生双双受益。

## 适合中职生的专业推荐

**物流类：**相关专业有物流管理、现代物流等。物流管理专业的一个最重要的特点是操作性。物流管理属运营管理的范畴，其操作流程灵活性大，标准化程度相对较低，因此，对物流管理人员来说，了解并熟悉这些操作流程是十分重要的。只有熟悉这些操作流程，才能进行有效管理，才能通过管理进行改进，提高效率。而且现在物流发展壮大，各个行业都需要这类的专门人才，所以，未来发展前景也是非常被

看好的。

**汽车类：**随着汽车逐渐成为我们生活中的必需品，汽车专业也成为了社会上十分走俏的专业，汽车类专业人才成为了炙手可热的“抢手货”，汽车行业复合型人才将成为竞争焦点。

**营销类：**由于我国市场经济的不断完善，市场营销已经渗入到各种各样的企业，人们对市场营销的观念也将有更深的认识，所以对这方面人才的需求将继续看

好，也将继续升温。所以，对市场营销专业人才的整体需求会增大。

**机械类：**机械类专业是工科中的一个宽泛的学科，是理科生选报的热门专业之一，堪称最强工科，也是以后的热门专业。机械类专业需要很好的理科知识、绘图能力、电子技术，“机电不分家”，总体来讲社会对机械类技术人员的需求量还是很大的，就业率也一直是最高的，在95%左右，薪酬待遇与其他行业相比偏高。